新媒体时代用户弹幕交往研究

——基于互动仪式链理论

管媛辉 陈 岩 长春工业大学 吉林长春 130012

摘 要:新技术的发展催生了许多互动社交方式,弹幕交往逐渐兴起。凭借着超强的交互性和即时性,迅速成为网络用户所热衷的互动交往方式。而弹幕的出现也打破了传统评论区的时空限制,将评论内容直接嵌入视频画面中,让观众在享受视觉盛宴的同时,能够即时的分享观点、交流情感。不同于传统的评论区会将视频和评论内容割裂开,这种边看边聊的沉浸式体验极大地提升了用户的参与感并提高了用户之间的互动性,通过弹幕进行交往也逐渐成为一种广受欢迎的交往方式。随着互联网技术的不断演进,新的互动方式和社交模式层出不穷,弹幕作为其中的佼佼者,其背后的技术逻辑和用户行为以及用户在使用弹幕进行交往时的情感诉求都值得深入探讨。

关键词: 互动仪式链; 弹幕交往; 情感表达

引言

在视频传播技术日新月异的今天,视频传播技术的不断革新让"互动+视频"成为新媒体时代的全新传播方式,重塑了信息传播的格局,并深刻地改变了人们的生活和交往方式。如今,各类视频平台不断探索与创新,开发互动交往功能,力求在激烈的市场竞争中脱颖而出对用户的生活进行着全方位的渗透和影响。

弹幕作为独特的社交互动形式,其影响力逐渐从视频网站向各类社交平台蔓延。弹幕中每一条滚动的文字都承载着用户的即时思考与情感流露,这种交流方式打破了传统评论的静态框架,将时间维度融入其中,使得每一条弹幕都能与视频内容的特定时刻紧密相连,形成了一种时空交错的互动体验。这种动态的交流不仅增强了内容的层次感,也让用户感受到了前所未有的参与感和存在感。同时,网络的匿名性也激发了用户的表达欲,使得原本沉默的用户也能在屏幕前找到发声的机会。随着弹幕文化的深入发展,它已经不再仅仅是一种简单的交流工具,而是逐渐演变成了一种独特的社交文化现象。

作者简介:

1.管媛辉(1981.10——),女,汉族,吉林省长春市,长春工业大学新闻与传播学院教授,硕士生导师,长春工业大学新闻与传播学院院长,研究方向:网络与新媒体。 2.陈岩(2001.04——),女,汉族,吉林省舒兰市,长春工业大学新闻与传播学院研究生,研究方向:网络与新媒体方向。 在弹幕交往空间中,用户们共同构建了一个个充满活力和创造力的虚拟社区,他们在这里分享快乐、交流思想、碰撞火花,共同推动着网络社交文化的多元化发展。同时,弹幕也成为了品牌营销、文化传播等领域的重要载体,为各行各业带来了全新的机遇和挑战。

弹幕交往的兴起也潜移默化的改变了用户的行为,它提升了用户的活跃度,使用户更愿意在网络上表达自己的观点和意见,网络的匿名性也为用户提供了一层"保护网",在匿名的庇护下,用户无需过多顾虑外界的眼光和评价,可以更加自由地表达自己的想法、感受甚至是对视频内容的即时反应。这种无拘无束的表达方式,不仅让原本沉默的用户找到了发声的舞台,也让整个社交平台充满了更多的声音和色彩。不仅如此,弹幕内容的良莠不齐也可能对用户产生不同程度的影响,如传播错误信息、引发网络暴力等。

一、弹幕交往的概念及存在意义

研究弹幕交往,实质上是对新媒体时代人类互动交往模式的一次深刻地剖析与探索。弹幕交往的兴起不仅标志着信息传播方式的革新,更是在潜移默化中重构了社会交往的边界与形态,为用户搭建了一个即时、共享并且能够高度参与的话语空间。作为近年来网络中兴起的一种新的交往方式,弹幕的身影也出现在网络中的各种领域,发挥着越来越重要的作用。弹幕交往不仅改变了年轻人的视频观看习惯,也改变了以往传统评论中的传受角色,创造出了独具特色的弹幕文化。

通过分析弹幕交往过程中用户的社交行为,有助于 人们客观全面的认识弹幕交往活动, 让网络社交成为促 进人们发展的交往方式之一。社会交往是从动态角度分 析社会现象的基本概念。这一概念是从马克思的交往理 论中提取出来的。网络社交作为一种信息社会的社交方 式,不同于以往的现实人际社交,其具有明显的工具性 特征,即进行社会交往的双方不是进行面对面的交往互 动,而是在物理链路和数字技术结合建立起的互联网场 域中,利用网络终端或移动终端等信息工具进行信息的 交换沟通。弹幕作为互联网技术发展的产物,它带动了 网络端多方用户之间的一个交流互动, 用户们通过对当 下视频内容发表看法来进行差时延迟的互动反馈,其主动 进行文本发布就是采取社交的开始。用户们通过在线方式 来实现与陌生人或者熟人之间的沟通。传统意义上的社交 指的是人际交往,人们通过语言、书信等进行情感能量传 递的过程并通过循环完成社交需求。在线社交则免于场地 限制,人们进行情感互动的方式变得更加多样,并且熟人 社交也可以从线下转移到线上平台,增加了交流体验感, 层次更加丰富。对陌生人而言则是拓宽了社交渠道,人们 无需在进行现实身体的社交,由此元宇宙概念得到提出与 运用。本文对于在线社交的定义是指人们通过借助网络平 台,进行广泛社会交往的行为,包括与其他用户的互动、 情感宣泄、信息传递等,特指在线网络视频平台。

麦克卢汉曾提出"媒介即讯息"的理论,他认为真 正有意义的讯息不是媒介所提供给人们的内容, 而是媒 介本身传递出的时代前进的符号。一直以来人们所接受 的信息大多是经过媒介加工处理之后的,处于信息接受 的被动地位。随着技术赋权弹幕功能的出现,扭转了信 息生产与接收双方的地位,用户们也可以成为信息的创 作者进行内容传播。弹幕本身是一种由表情或者文字、 符号组合在一起的编码,可以通过不同的色彩、大小、 运动轨迹来呈现出来的一种社交媒介, 并且其不受时间 因素的控制,与传统的社交互动功能相比,它打破了时 间这一固定的因素。以早年的贴吧为例,人们在进行互 动的时候有明确的时间轴,一层一层的回复都是按照时 间正序或倒序进行排列, 当后方时间的用户想要寻找当 下契合观点的回复时可能需要翻阅很多条评论才可以找 到,很大程度上限制了用户对于观看视频内容流畅度的 体验。弹幕则是将文本等内容附着在屏幕上, 无差别的 呈现弹幕内容, 打乱时间排序, 只呈现当下对于视频内 容的不同观点,方便用户们在观看视频的过程中收取到 他人对于同一内容的偏好、思考角度、价值取向, 并再 决定是否也要发表个人的看法参与互动。传统的弹幕互 动是指弹幕内容飘在视频上方从右到左,用户可以同时看到成千上百条的无时间差言论。但是由于传统的弹幕互动模式是具有延时性的,虽然在同一视频节点呈现的弹幕内容都是对于相同问题的讨论,但是其前后的时间差跨度较大,用户们很难通过在固定的节点发表弹幕之后开展交流互动,实时反馈收获的概率较低,用户发表完弹幕之后可能会经历长久的无人回应,以至于很多用户对于发布弹幕内容之后并没有期待其他人回应,即使重新翻阅视频之后发现有人回应,但碍于弹幕功能短、快的特点,只能进行浅层次的互动交流。

二、互动仪式链理论核心概念

在兰德尔·柯林斯的互动仪式链理论中,最核心的概念便是"情感能量",因此需要对这一概念进行详细阐释。柯林斯所说的"情感能量",并不是指我们在日常生活中所看到的那种普通的感情和情绪。日常生活中的喜、怒、哀、乐、悲、恐、惊是一种生理反应上的体验,除这种突然爆发的瞬时夸张体验外,在生活中也存在着长期的、稳定持续的情感体验,例如爱弥儿·涂尔干引进民族学中"集体欢腾"的概念,认为人们在宗教典礼中,当大家聚集在一起,用同样的语调、动作、姿势表达共同的激情时,在这种欢腾中,人们感受到一种团结感。

戈夫曼在《日常生活的自我呈现》一书中运用了 "拟剧论"的方法,将人的日常活动视为"表演",人们 以互动的形式存在于社会中,每一次互动行为的背后都 有目的,为此而做出的努力,都可以被称为"表演"。因 此在互动中,拥有鲜活个性自我的真实情感被遮蔽,而 展现出来的是情境所要求的恰当的情感反应。因此,我 们可以看出,在这个社会里,人们表现出符合社会的需 要的状态。而这种长期持续的情感最终便会形成情感能 量。在互动仪式链运转的过程中,会产生一种情感关联, 之后在一次又一次的循环往复中,情感能量就会越来越 强, 最终会使团体内每个成员对群体拥有认同感进而拥 有群体团结感。互动仪式链的形成需要共同的情境、双 方的互动以及对共同关注事物的聚焦之后在经过有节奏 连带的反馈强化下形成一种集体兴奋,最终拥有:群体 团结、情感能量,以及社会联系的象征——符号(神圣 物)。在柯林斯看来,在互动仪式的开始阶段,人们有可 能是出于偶然凑在一起,产生的情感也只是一般性的情 绪,短暂又易逝,短暂的情绪在经历了仪式的加强和长 时间的积累后,转化为一种长久而持续的集体式兴奋, 这种情绪在成员之间交替轮转,成为成员团结的凝聚力 量。柯林斯把团队的归属,或团队凝聚力,称为 "ee", 这种情感能量是一系列互动仪式的核心。

三、弹幕交往的对话机制

3.1人机对话

人机对话空间,就是指弹幕围绕视频内容做出的回复。视频作为一种混合符号系统,在追求图像优先的前提下,融汇了声音、文字等多种媒介的信息传播优势,能在很大程度上使观众感受到视频中内容的真实性,产生"社会临场感",这为弹幕与视频互动的展开提供了心理基础。在观看视频时,人们会对视频内容的画面、声音、人物形象等产生特定的情感,从而自发的进行弹幕评论。

这种以弹幕为渠道的反馈对视频内容来说,更为精确和具体。相较于评论往往着眼于整个视频或某一片段,弹幕则能够精确到视频中的每一秒,随着视频内容的播放滚动播出,当视频播放到某个特定时刻,相应的弹幕就会滚动出现,这样观众能够直接针对视频中的特定场景、角色表演表达观点,从而形成了更为详细和即时的反馈机制。

3.2人际对话

人际对话空间,就是指"弹幕"对"弹幕"所进行的回复或跟评。弹幕在屏幕上出现时会分散掉观众对视频内容的注意力,不自觉地去关注到其他观看者的弹幕,此时的弹幕空间就构成了一种看似共时的人际对话空间。

弹幕对弹幕内容的回复机制主要体现在观众之间的 实时互动和讨论上。当观众在观看视频时通过发送弹幕 来提出自己的观点、疑问或评论,而其他观众则可以针 对这些弹幕进行回复,形成了一种动态的、双向的交流 过程。这种回复机制为观众之间提供了直接的沟通渠道。 观众借助弹幕的回复功能,轻松地表达对原始弹幕内容 的认同、异议或补充,从而进一步展开深入的讨论或分 享个人见解。这种互动性不仅丰富了弹幕区域作为个人 意见表达平台的功能,更将其提升为一个充满活力的集 体讨论和交流场所。

现如今,弹幕发展出了一种新的作用"引流",有些视频内容会涉及到其他视频中的某些内容,例如博主提到"apple"这一单词,有些人不知道单词的意思就会进行搜索,此时的相关搜索由于大量的搜索就会自动出现"apple是什么意思"这一词条,从而方便其他观看视频的人再去手动输入词条进行搜索。当观众跳转到另一视频内容中时,会在弹幕上打出"从哪哪过来的"之类的话,而通过同一途径查看到此视频内容的观众就会进行回复或跟评,由此,这个"另外的视频"就会因为短时间内被大量的播放而重新获得流量,这就为"另外的视频"进行了引流。

以上两种对话机制共同构成了弹幕内容的对话空间, 有时弹幕内容会围绕视频内容逐层展开,因为一个人提 起了某个与视频内容相关内容,从而引起大规模的人际对话,此后的每一条弹幕都是对前一条弹幕的回复;有时弹幕内容也会因为一个人提起了与视频内容完全无关的内容而展开讨论,讨论的内容可以与视频无关,这一过程中"人机对话"和"人际对话"两种机制共同发挥作用。

总结

弹幕是近年来兴起的一种简短的评论形式,具有强大的附带功能,大众会围绕某一弹幕内容展开激烈讨论,具有实时互动性和超时空性。弹幕的出现为人们带来了更强烈的"在场感",弹幕在视频屏间飘过,为观众提供了即时表达观点和感受的平台。

同时, 弹幕对人类的对话习惯、行为方式的改变促使弹幕对话的参与者复杂度发生变化。与日常的对话交流相比, 人们在弹幕间的对话更简洁, 日常生活中的一些复杂对话在弹幕中通常可以被概括成为一个或多个词语, 这不仅提高了对话效率, 而且在庞大的互联网系统中也拓宽了传播范围, 使更多的人能够接收到这一信息。

互联网技术的发展促使网络媒体不断更新,新的技术手段层出不穷。弹幕交往作为新时代广受追捧的互动交往方式有着显著的优势,不同于线下交往,弹幕空间的互动过程是基于观众个人的观看时间来构建共时的心理时间系统。新的社交环境促使着用户更倾向弹幕交往,弹幕也为用户提供了充足的互动空间,这种新颖的互动形式不仅是新媒体时代社交媒体发展的必然产物,也是媒体对社交互动方式进行重新塑造的一种体现。

任何一种媒介的产生都会对我们的生活产生一定的 影响, 弹幕交往作为一种新兴的数字交往方式是人们对理 想交往环境的探索。我们应该审视地看待弹幕交往, 充分 发挥新技术手段优势, 坚守人的主体地位, 发挥社会主义 核心价值观的引领作用, 实现人与技术的和谐发展。

参考文献

[1] (美) 柯林斯, 著. 互动仪式链[M]. 商务印书馆, 2008.

[2]潘曙雅,张煜祺.虚拟在场:网络粉丝社群的互动仪式链[]].国际新闻界,2014(09).

[3] 马歇尔·麦克卢汉.理解媒介:论人的延伸[M].何道宽,译.北京:商务印馆,2000:48.

[4]华文欣, 衡旋旋, 陈哲一. 弹幕: 互联网视频用户的互动仪式[[]. 商业文化, 2021 (26)

[5]司峥鸣,谭天.弹幕评论情感分析的交互设计及 舆论引导[J].青年记者,2021(10)